- \
7 XM,
7 J ()
;¥ \ ¥
/ /
/
7% *x7
/ 7
"% 7

WS 2
W x ¥

~
M

TC
TEKIRDAG VALILIGI
IL MILLT EGITIM MUDURLUGU
OLCME DEGERLENDIRME MERKEZ]

8. SInif

Fen Bilimleri

« DNA ve Genetik Kod
« Kalitim



K2

1. Asagida bir DNA molekulinde yer alan dort farkl nukleotidin sarmal yapidaki eslesmeleri sematize edilmistir.

Fosfat Deoksiriboz Organik
T sekeri baz

Sema ulzerinde numaralandirilmis niikleotidlerle ilgili verilen ifadelerden hangisi yanhstir?

A) 1. nukleotiddeki azotlu organik baz timin ise 2. nukleotiddeki adenindir.

B) 2. niikleotiddeki azotlu organik baz guanin ise 4. niikleotiddeki sitozin olabilir.
C) 3. nukleotiddeki azotlu organik baz guanin ise 4. nikleotiddeki sitozindir.

D) 4. nukleotiddeki azotlu organik baz sitozin ise 1. nikleotiddeki timin olabilir.

2. Modelde bir DNA molekulinin bir kismi ve bu molekilin kendini esleme siireci verilmistir.
TY < eaamj A |
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DNA molekula
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DNA molekulleri

Bu modele gére DNA’nin kendini eslemesiyle ilgili asagidaki yorumlardan hangisi yanhstir?

A) Olusan yeni DNA'lar, eski DNA'ya ait nlkleotid dizisi icermez.

B) Yeni olusan DNA iplikleri yeniden ikili sarmal yapi olusturur.

C) Genetik bilgiler DNA'nin kendini eslemesi ile yeni olusan DNA moleklllerine aktarilir.

D) Eslesme tamamlandiginda olusan yeni DNAlar, kalitsal olarak baslangictaki DNA'nin aynisidir.
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3.

Bir bakterinin kapsulli ve kapsilsiz olmak uzere iki tipi bulunmaktadir. Kapsulli bakterilerin farelerde zatlrreye neden
oldugu bilinmektedir. Agagida kapsulli ve kapsiisiuz bakteriler ile fareler Gzerinde gergeklestiriimig bir deneyin bazi basa-
maklan gdsterilmigtir.

Okii farenin Olir
© (@ kan &mﬁme

e

Bu caligmanin sonunda kapsiistuz bakterilerin kapsulli forma donigmesine neden olan faktérin, kapsulll bakterilerin
DNA'sindaki bilgi oldugu anlagiimistir.

Buna gore,
I. Kapsulsiz bakterilerin kapsulli forma donugerek sonradan edindigi oldirici ézellik, bundan sonraki soylannda
da kalitilabilir.

Il. Deneyin (b) agamasinda farelere enjekte edilen kapsilsiz bakterilerin bir sire sonra kapsil olugturdugu sdylene-
bilir.
Ill. Deneyin (d) agamasinda 6l kapsilla bakterilere ait DNA, kapsilsiz bakterilerin daha sonra fenotiplerinde degi-
siklige neden olmustur.
ifadelerinden hangileri dogrudur?

A)lve ll. B) Il velll. C)livelll D)1, 1l ve il



KTT2

4.

DNA ile ilgili planiadig bir etkinligi gerceklestirmek isteyen bir 6gretmen tahtaya DNA molekiliniin ve bir nikleotidin gor-
selini yansitiyor.

DNA'nin ¢ift zincirli yapisi Nokleotid

Ogrelmen bu etkinlik icin sinifa getirdigi farkli renkteki pullan agagidaki gibi ayirarak bir 6grencisine veriyor.

I. GRUP

@UOGQO @u‘@.@

2adet 3adet 1adet 4adet 8adet 10 adet 3adet 5adet 1adet 2adet 10adet 9 adet

Ogrencisinden bu pullan kullanarak DNA modeli tasarlamasini isteyen 6gretmen su agiklamalan yapiyor:
* DNA molekiil modeli olustururken 1. gruptaki pullar 1. zincirin yapiminda, 2. gruptaki pullar 2. zincirin yapiminda
kullanilacaktir. Gruplar arasinda pul aktanmi kesinlikle yapiimayacaktir.

* Pembe, san, yesil ve mavi pullar organik bazlar, kahverengiler deoksiriboz sekerini, griler de fosfat grubunu temsi-
len kullanilacaktir.

* Organik baz cesitleri igin kullanilacak renkler belirledikten sonra en uzun DNA modeli yapilacaktir.
Buna gore etkinlik sonunda kalan pullar agagidakilerden hangisi gibi olursa hatal bir iglem yapildig: soylenir?

A terw [ 1L GRUP D) B)(_ tews L GRUP
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3adet 1adet 3adet Tadet 3adet 2adet
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1adet 1adet 2 adet 2adet 1adet 2adet 1adet
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Asagida bir DNA molekulinun DNA'nin eglenmesi ile olugan |. ve II. numarali DNA molekilleri verilmistir.

Tamamlayici Tamamlayici
zincir zincir

z {_.. __}H
+ —+ <+ 6
e —_ —— ——C
u {_'_ __}V J[.__. g

I Numarali DNA Molekiila Il Numarali DNA Molekli

Bu iki DNA uzerindeki eksik kisimlar tamamlandiginda, H, J, U, V, Y, ve Z ile gosterilen hangi bollimlerin
niukleotid diziligleri ayni olacaktir?

A) UilledveYileH
B) UlleHveYileJ
C) UileVveYiledJ
D) UiledveYileZ

DNA niikleotit ad: verilen kiiciik birimlerden olusur. Her niikleotit; seker fosfat ve organik

bazdan meydana gelir. DNAda 4 ¢esit organik baz bulunur. Bunlar guanin, sitozin, adenin ve
timindir. Niikleotitler i¢erdikleri organik bazlara gore adlandirilir.

raplive

sar atag mavi alag /
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dugme
Bir 6grenci yukaridaki DNA modelini hazirliyor.
Hazirlanan bu DNA modeli ile ilgili olarak,
I. DNA'nin tamaminda digme sayisi raptiye sayisina esittir.
Il. Ug tane nikleotitten olusmustur.
Ill. Renkli ataclar nlikleotitiere adini veren yapilardir.

yorumlarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz . B) lvelll C) llvelll D) I 1lvelll.
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DNA uretimi yapan "DNAmatik" kutusu sirasiyla bazi islem adimlarinin tamamlanmasiyla her islem sonunda yeni
bir DNA modeli olusturuyor. DNAmatik biinyesinde yer alan menitide farkli basgliklar bulunmaktadir. Verilen basliklar
asagida kansik olarak verilmektedir.

1. Sitoplazmada bulunan serbest nikleotitler cekirdege girmektedir.

2. DNA' nin ¢ift zincirli yapisi ortadan ikiye ayriimaktadir.

3. Esler tamamlandiktan sonra baslangi¢taki ayni olan iki DNA meydana gelmektedir.

4. Ayrilan zincirlerin karsisina serbest nikleotidler uygun sekilde yerlesir.

Meniiniin DNA'y1 uygun sekilde tamamlayip olusturabilmesi igin verilen meni bashklarinin hangi sirayla
dizilmesi dogru olacaktir?

A)2-4-1-3
B)1-2-4-3
C)2-1-4-3
D)4-1-2-3

8.

Asagida, bir canliya ait, belirli bir 6zelligi tasiyan DNA parcasi verilmistir. Meydana gelen bir dis etken sonucu bu
DNA'da bozulmalar olusmus ve bozulan yerlere numaralar verilmistir.

A T 1 G S A 3 4 A S S

| i Y ' ¥ ¥ } } £ |
T A A S 2 T L} A T 5 G

Bu olay ile ilgili olarak Bilge su ifadelen not ediyor,

I.  Bu sorun DNA'nin yapisinin tamamen bozulmasina neden olur ve diizeltilemez.

Il. Meydana gelen olaya radyasyon neden olmus olabilir.

Ill. DNA’nin bu sorunu dizeltmesi icin ihtiyaci olan; 2 timin,2 guanin,1 adenin nikleotidir.

IV. DNA'nin dizgun sekilde onariimasi icin numarali yerlere sirasi ile Timin, Guanin, Adenin, Timin, Guanin
gelmelidir.

V. Bu olusan olay sadece hayvan hicrelerinde goralar.
Ogretmeni Bilge'nin notlarini kontrol ettiginde hangilerinin yanlis oldugunu ifade eder?
A) lvelil B) lllveV. C) lveV. D) llvelV.
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Ogretmen, 6grencilere yaz tatilinde hangi sehirlere gittiklerini sorar. Yaz tatilinde Antalya'ya giden 6grencilerin hepsi-
nin timin bazini, Fethiye'ye giden 6drencilerin guanin bazini, Bodrum'a giden 6grencilerin sitozin bazini ve son olarak

Ayvalik'a giden 6grencilerin ise adenin bazini temsil edecegini soyler. Tahtaya ¢ikan 6grenciler sirasiyla hangi illere
tatile gittigini her sehir bir renk olacak sekilde ellerindeki renkli kartonlara yazarlar.

ALi
AYVALIK
AHMET
AYVALIK
METE
AYVALIK

Ogretmen, 6grencilerden sadece organik baziarla, bir DNA molekilii olusturmalari igin kol kola girmelerini ister.

Buna gore ogrencilerin olusturdugu eslesmelerden hangisi dogru bir DNA modelini temsil eder?

F

A) Ayse | Ali B) Tugba | Mete Ol beniz Bugra D) Deniz | Bisra
Deniz | Bigra Ahmet | Ozge Berkay | Demet Ayse | Ali
Ozge Ahmell Buket | Berkay Buket | Mete Berkay | Mete
Berkay | Demet] Tugba | Ceren Berkay | Demet Ozge | Ahmet
Tugba | Mete Demet | Berkay Ozge | Ahmet Tugba | Buket
Buket | Ceren Deniz | Bigra Ayse | Ali Demet | Deniz
R, | fY——
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Geg¢miste simdikinden farkll birgok hayvan yasiyordu. Dinozor, mamut ve benzeri birgok canlinin soyu tukenerek
insanlik icin bir efsane olarak kaldilar. Fakat bilim insanlari, soyu tikenmis hayvanlan tekrar hayata dondurmek igin
kullanilabilecek DNA bankasi yarattilar.

Bu proje sayesinde, bilim insanlarinin dunyadaki en nadir DNA'lara erigimi saglanacak. Bu noktada sadece nesli
tukenmis canhlarin dedil, nesli tikenme tehlikesi altinda bulunan canhlarin da DNA verileri banka icerisinde sakli
tutulabilecek.

Gazete haberinde bahsedilen yontemde DNA'nin hangi 6zelliginden yararlanilacaktir?

A) DNAnin, her hiicre boliinmesi oncesinde kendisini hatasiz bir sekilde esleyerek genetik sifrenin kopyasini bir
sonraki hiicreye aktarmasi.

B) DNA molekiltnin, karsihkl zincirlerinin tzerinde nikleotidlerin bulundugu cift sarmal bir yapiya sahip olmasi.
C) Canlilara ait tum kalitsal bilgilerin hatta davranigsal 6zelliklerin hiicrelerdeki DNA molekulintn iginde sifrelenmesi.
D) DNAnin buyuklugu ve tasidigr 6zelliklerin canlidan canliya degisiklik gosterebilmesi.
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11.

Bezelyelerde cicegin konumu ile ilgili iki caprazlama yapilmis ve olusan bezelyelerin cicek durumlari sekillerle gosterilmistir.

Yanda Ugta

Sekil 1 Sekil 2
Bu caprazlamalar dikkate alindiginda asagidaki ¢ikarimlardan hangisine kesinlikle ulasilabilir?

A) 1 ve 2. bezelyeler heterozigot baskin, 3 ve 4. bezelyeler ise homozigot baskin genotipe sahiptir.

B) 1 ve 2. bezelyelerin caprazlanmasi sonucunda, cicekleri yanda olan bezelyelerin olusma olasiligi %100°dur.
C) 2 ve 3. bezelyeler homozigot baskin, 1 ve 4. bezelyeler ise heterozigot baskin genotipe sahiptir.

D) 3 ve 4. bezelyelerin caprazlanmasi sonucunda, gicekleri ucta olan bezelyelerin olusma olasiligi %25'tir.

12.

Kalitimda baskin 6zellik bliyik harfle gésterilip her durumda fenotipte gdériilebilirken, gekinik dzellik kiiglik harfle gésterilir
ve sadece homozigot oldugunda fenotipte gorilebilir.

Melez mor ¢icekli bir bezelye ile beyaz cigekli bir bezelyenin ¢caprazlanmasi asagidaki gibi yapiliyor.
. asama — Mor gicek rengialeli : M
Beyaz cicek rengi aleli : m

Il. asama — Mor ¢icedin genotipi  : MM
Beyaz cicegin genotipi : mm

IIl. asama — MM X mm
Mm

IV. agsama — Olusan F, dlu fenotipi %100 mor gigeklidir.

Her asama kendinden dnceki asamanin dogru oldugu kabul edilerek ¢aprazlama islemi tamamlanmistir.
Buna gore asamalar igin asagidakilerden hangisi séylenemez?

A) |. asamada alellerin gdsterimi dogru yapilmistir.

B) Il. asamada Mor ¢icekli bezelyenin genotipi yanhs verilmistir.

C) lll. asamada ¢aprazlamaya gére olusan F, délunin genotipi dogru verilmistir.

D) IV. asamada F,] déliinde melez birey orani %75'tir.
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13.

Ulkemizde bir¢ok ¢ocuk akraba evliligi sonucunda sakat dogabilmekte ya da cesitli kalitsal hastaliga sahip olabilmektedir.
Akraba evliliklerinde yakinlik derecesi arttikca hastaligin ortaya ¢cikma olasiligi artmaktadir. Aileden gelen kalitsal bir
hastalik olup olmadiginin belirlenmesi i¢cin genetik tani merkezi araciligi ile yapilan genetik testler sonucunda hastaliklarin

erken teshisi yapilabilir.
Buna gore;
|. Gen taramasi yontemi ile kalitsal hastaliklara karsi énlem alinabilmektedir.

Il. Cekinik olan hastalikl genlerin akraba evliliklerinde karsilikli gelme olasilii yuksektir.
lll. Cekinik genler sadece sa¢ rengi, boy uzunlugu gibi dis gériinis ézelliklerini tagimaktadir.

yapilan yorumlardan hangisi/hangileri dogrudur?

A) Yalniz |. B) Yalniz Il. C)lvell. D) Il ve Ill.

14.

Ali, bezelyelerde cigek renginin kalitimi tizerine yaptig aragtirma sonuglarinda topladigi verileri grafiklerle gostermigtir.

1. Grafik 2. Grafik
(Mor Gigek x Beyaz Gicek) (Mor Cigek x Beyaz Cicek)
Fenotip Olasiligi (%) Fenotip Olasiligi (%)
100¢--

Cicek Rengi icek Rengi
e 0 . Cicek Rengi
Cicek  Cicek Gigek
3. Grafik
(Beyaz Cicek x Beyaz Cicek)

Fenotip Olasihg (%)
" I Mor Cicek

100 {--

0 — » Cicek Rengi
Beyaz
Cicek
Ali’nin yaptigi bu aragtirmalardan agsagidakilerden hangisine ulagilamaz?
A) Mor ¢icek geni baskin, beyaz gigek geni ¢ekiniktir.
B) 1. Grafik'te ¢aprazlanan mor gigekli bezelyelerin genotipi heterozigottur.

C) 2. Grafik'te olusan bezelyelerin tamaminin genotipi heterozigottur.
D) 3. Grafik'te ¢aprazlanan beyaz ¢icekler ile olusan beyaz giceklerin genotipleri birbirinden farklidir.
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15. Asagidaki kartlarda kalitim konusuyla ilgili bazi kavramlar, tabloda ise tanimlar yer almaktadir.

Canlilarin sahip oldugu
- = 3 _ alellerin tiimii.
1 GENOTIP \ ALEL
|

Ayse kartlarda yazan kavramlari tabloda karsilik gelen tanimlarla eslestirecek ve kartlari tablonun zerine yerlestirecektir.
Ayse hangi karti tablo tGzerinde hangi renge koyarsa hata yapmis olur?

A) Genotip — sari

B) Saf dol — kirmizi

C) Alel — yesil

D) Baskin alel — kirmizi

16. Bezelyelerde iki farkli karakter ile ilgili yapilan ¢apraziamalarin sonuglarina ait stitun grafikleri
asagida verilmistir.

Genotip Fenotip
orani(%) orani(%)
1. Capraziama ,x , > ] R
Mor gigekii Mor c@eth
bezelye 251 -
Beyaz Mor Fenolip
Genotip Fenotip
orani(%) orani(%)
2. Gapraziama 4 X4 S0~ 50} -
San tohurmlu  Yegil tohumiu
bezelys bezelye . i
A San  Yesil e
tohum tohum

Buna gore,

I. 1. caprazlamada kullanilan bezelyeler saf genotiplidir.

Il. 1. caprazlamada olusan bezelyelerin %50'si saf, %50’si melezdir.
Ill. 2. caprazlamada kullanilan bezelyelerin biri saf digeri melezdir.

IV. 2. caprazlamada olusan sari tohumlu bezelyeler homozigottur.

yorumlarindan hangileri dogrudur?

(Bezelyelerde mor cigek rengi ve sari tohum rengi baskin zelliktir.)

A) lvell B) llvelll C) lllvelV.

D) I 1L, 1l ve IV.
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17. Asagida iki bezelye bitkisinin cicek rengi bakimindan ¢aprazlanmasi sonucu olusan yavru bezelye bitkisi gosterilmektedir.

Mor gigek &zelliginin beyaz gicek dzelligine baskin oldugu bilindigine gére gaprazlanan mor gigekli bezelyeler,
. AaxAa

Il. Aaxaa
lll. AA x aa

genotiplerinden hangilerine sahip olabilir?
A) Yalmz | B)lvell C)llvelll. D)L llvelll

18. Kalitim ve cevrenin etkisiyle olusan &ézelliklerin canlinin dis gériinimiine yansimasina fenotip, canlinin genlerinin
tamamina ise genotip ad verilir.

aa a
AA A
Aa A

Fenotipinde baskin ézellik tasiyan bireyin genotipinin belirlenmesi icin yapilan ¢aprazlamaya kontrol ¢aprazlama-
si denir. Ornegin; baskin fenotipli bireyin cekinik fenotipli bireyle ¢aprazlanmasi sonucu olusan yavrularin tamami
baskin ézellikte ise atasal birey homozigot(saf) dél, yavrularin yarisi baskin yarisi cekinik fenotipte ise atasal birey
heterozigot(melez) déldiir.

Bir arastirmaci yukaridaki bilgileri kullanarak mor rengin beyaz renge baskin oldugu ¢icek érneginin genoctipine karar
verecektir.

Mor cigek drneginin genotipini 6grenmek isteyen bir arastirmaci, asagidaki ¢caprazlamalardan hangisini
yaparsa amacina ulasmis olur?

A) MM X Mm B) Mm X mm
Mm X Mm MM X MM
C) MM X mm D) Mm X mm

Mm X mm mm X mm
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Bir arastirmacinin bezelyelerde tohum rengi ile ilgili yaptigi caligmalar verilmistir.

1. Calisma: Sari tohum renginde iki bezelyeyi kendi aralarinda capraziayarak sar ve yesil tohum renginde bezelyeler elde
ediyor. Olusan bu bezelyelere 1. kugak adini veriyor.

2. Calisma: 1. kusaktaki sari tohum renkli bezelyeleri kendi aralarinda tekrar ¢aprazliyor. Tamamen sari tohumlu bezelyeler
elde edene kadar bu isleme devam ediyor.

3. Calisma: 1. kusaktaki yesil tohum renginde bezelyeleri kendi aralarinda caprazliyor. Her ¢aprazlama sonucunda yesil
tohum renkli bezelyeler elde ediyor.

Arastirmacinin yaptig: calisma ile ilgili,

I. 1. Calisma'da caprazlanan sari tohum rengindeki bezelyeler homozigot ézelliktedir.

Il. Yesil tohum rengine sahip bezelyeler kendi aralarinda caprazlandiginda sari tohum renginde bezelyeler elde edilemez.
lll.Sar tohum renginde bir bezelye tohum rengi 6zelligi bakimindan homozigot ya da heterozigot olabilir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz 1. B) Yalniz Il C)lvelll. D) Il ve lll.

20. Mendel, homozigot mor ve beyaz cicekli bitkileri caprazlayarak elde etfigi tohumlan ekmis ve gelisen yavru bezelyelerin
cicek renklerini gdozlemlemistir.

P iy

|

f.%
/

Geligen bezelyelerin biitiin ¢igeklerinin mor renkli oldugu gézlemlendigine goére bu bezelyeler ile ilgili,

|. Bezelyelerde mor cicek 6zelligi beyaz cicek 6zelligine baskindir.
Il. Yavru bezelyelerin cicek rengi bakimindan genotipleri heterozigottur.
lll. Yavru bezelyeler kendi arasinda caprazlandijinda beyaz cicekl bezelye olusma ihtimali 3/4’tar.

yorumlarindan hangileri yapilamaz?
A) Yalmz |. B) Yalmiz Il C)lvell D) Il ve lll.



